



**MINISTÉRIO DA INTEGRAÇÃO E DO DESENVOLVIMENTO REGIONAL**  
**Secretaria Nacional de Políticas de Desenvolvimento Regional e Territorial**  
**Núcleo de Inteligência Regional**

**Memória de Reunião**  
**Reunião de Instalação 7.7.2023**

**Dados Gerais da Reunião**

**Data:** 07 de julho de 2023

**Horário:** 10h

**Local:** Plataforma Microsoft *Teams*.

**Gravação disponível em:**

[Reunião de instalação NIR-7.7-20230707\\_100921-Gravação de Reunião.mp4](#)

**Pauta:**

- 1. Apresentação dos membros indicados**
- 2. Apresentação de Regimento Interno**
- 3. Encaminhamentos**
- 4. Encerramento**

**1. Abertura**

Às 10h10min, do dia sete de julho de 23, **Adriana Melo Alves-Secretaria Nacional de Políticas de Desenvolvimento Regional e Territorial/SDR**, iniciou a reunião com boas-vindas a toda equipe indicada, ressaltou a importância do Núcleo de Inteligência Regional, que é uma instância estratégica de assessoramento do governo federal para questões relacionadas à PNDR. Mencionou a publicação do novo Censo e a importância de analisar seus dados para a construção dos parâmetros de desigualdades regionais. Destacou que a reinstalação do Núcleo faz parte das estratégias de fortalecimento da PNDR, juntamente com os planos regionais, discussões sobre diretrizes e orientações, retomada da governança e dos comitês executivos, entre outros. A Secretária desejou um excelente trabalho ao Núcleo e afirmou que eles poderão contar com o apoio da SDR, e indicou a Diretora Substituta de Gestão da Informação, Monitoramento e Avaliação da SDR, **Giuliana Correa**, para coordenar as atividades.

**2. Apresentação de Regimento Interno**

**Giuliana de Abreu Correa, DGINF/SDR:** Deu-se início a pauta da reunião com uma rodada de apresentações institucionais e, em sequência, apresentou o núcleo de inteligência regional, com seus principais destaques legislativos dados pelo Decreto n.9810/2019 e Portaria MIDR n. 1628, de 2023. Na sequência, apresentou destaques sobre a minuta de regimento interno encaminhada aos participantes e abriu aos participantes opiniões, evidenciando a sistemática de divisão de competências de discussão no NIR por meio dos grupos temáticos. Foram elencados 4 grupos: Monitoramento e Avaliação, Dinâmica territorial e Painel de indicadores,

Fortalecimento Institucional, Arranjos de Financiamento. Na sequência, aberta a discussão para manifestação dos presentes

**João Mendes da Rocha Neto, DPDR/SDR:** Destacou a importância do Grupo de Trabalho 3 (GT 3), proposto por Giuliana, para lidar com as dificuldades enfrentadas pelas superintendências. Ele reconhece a necessidade de revisão das leis complementares que regem essas superintendências, enfatizando que essa revisão não deve ser feita de forma apressada, mas sim com uma análise cuidadosa. Ele também ressalta a importância de repensar o papel e o posicionamento das superintendências diante do cenário atual de políticas públicas, que é diferente do contexto em que elas foram reconstruídas em 2007. Enfatiza que a discussão sobre esse assunto começa no GT, mas posteriormente deve ser levada para a alta gestão do Ministério e das superintendências, antes de ser ampliada para além do ministério.

**Giuliana de Abreu Correa, DGINF/SDR:** Abordou a importância dos grupos, descritos no regimento, que gerarão relatórios de trabalho a serem encaminhados para o comitê e instâncias competentes da governança da política. Esses grupos terão pautas bem definidas e passarão por fases de diagnóstico, discussões e consolidação de informações. O objetivo é trabalhar os parâmetros gerais para o encaminhamento de relatórios de monitoramento e avaliação dentro do sistema MDR. A dificuldade atual é visualizar o sistema integralmente e ter indicadores comuns para comparação no desenvolvimento regional. A apresentação está aberta para considerações dos participantes.

**Benedito Caldas, SUDAM:** Destacou pela leitura da portaria 1628 e da proposta de regimento interno, que foram identificadas algumas divergências em relação ao prazo de convocação para reuniões. Enquanto a portaria estabelece um prazo maior, o regimento especifica um prazo menor. Além disso, chamou atenção a criação de grupos temáticos, e surgiu a dúvida se isso afetaria o decreto que limitou as questões de subgrupos. Questionou sobre as despesas no contexto do NIR. Ele destaca que a proposta de revisão da tipologia ficou emperrada devido a essa questão. Menciona o artigo nono, inciso terceiro, que aborda a necessidade de indicar a fonte da receita para as propostas de liberações que implicam em despesas. Além disso, ele observa que os incisos estão com numeração cortada no último artigo, o que deve ser ajustado por questão de formatação. No geral, ele considera o teor do regimento da minuta aceitável e parabeniza a equipe responsável pela elaboração do documento.

**Giuliana de Abreu Correa, DGINF/SDR:** Mencionou a importância da pactuação das agendas e do cronograma de entregas nos grupos de trabalho, assim como a necessidade de recursos para executar as propostas orçamentárias. Ela propõe uma divisão de responsabilidades entre os grupos técnicos para evitar custos excessivos. O trabalho integrado, visa a economia de recursos e o máximo proveito possível. Após receber contribuições, será feito um ajuste e envio para a área jurídica. Os grupos foram considerados satisfatórios, mas há espaço para observações.

**Benedito Caldas, SUDAM:** Destacou a importância de se oportunizar a confirmação das indicações ao NIR, tendo em vista mudanças institucionais nos grupos gestores das superintendências.

### **3. Encaminhamentos**

Não havendo mais manifestações, passou para os encaminhamentos.

**Giuliana de Abreu Correa, DGINF/SDR:** solicita o envio de revisão do regimento até o dia 21/7, assim como os nomes dos técnicos e convidados para os grupos de trabalho. Informa a

previsão de reunião extraordinária no dia 7 de agosto para aprovar as alterações no regimento e sugestões os grupos de trabalho, iniciando os trabalhos técnicos. O objetivo é obter resultados até dezembro. A Secretaria executiva do NIR enviará um ofício com as informações discutidas.

#### **4. Encerramento**

**Giuliana de Abreu Correa, DGINF/SDR:** Conclui a reunião de instalação do NIR, ressaltando que sua atuação será um trabalho longo e frutífero para o sistema e a Política Regional, às 11h05min

**Secretaria Executiva do Núcleo de Inteligência Regional  
DGINF/SDR/MIDR**